

第7講 認識自有永有的神

出埃及記第三章13至14節：「摩西對神說：『我到以色列人那裡，對他們說：你們祖宗的神打發我到你們這裡來。他們若問我說：祂叫什麼名字？我要對他們說什麼呢？』神對摩西說：『我是自有永有的。』又說：『你要對以色列人這樣說：那自有的打發我到你們這裡來。』」在這裡，我們看見神的名字是「自有永有的」。「自有永有」是照意思的翻譯。要把聲音翻譯出來，就是「耶和華」。

神是自有永有的

第15節：「神又對摩西說：『你要對以色列人這樣說：耶和華你們祖宗的神，就是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，打發我到你們這裡來。耶和華是我的名，直到永遠；這也是我的紀念，直到萬代。』」所以，神的名字叫做耶和華。「耶和華」翻譯出來就是「自有永有」的意思，這跟摩西所介紹的「從亙古到永遠」是一樣的。神沒有時間可限制祂的，神是自有永有的，如此我們就能夠弄清楚這些事實：「神是超時間、超空間的」，「昔在、今在、永在」、「昔是、今是、永是」祂是神。

宇宙中一切所有的都是經由被造而產生出來的，原來是什麼都沒有。那麼被誰造呢？一定存在有一位自有永有的，祂是原來就有、自己就有，祂不是從哪來的，祂是自有、永遠有的。我們認識神，要從這點來認識祂。自有的、永有的才能夠創造萬有，一定是這樣的。若沒有一個自有永有，哪裡來的萬

有呢？怎麼能夠創造出萬有呢？萬有絕對不是憑空而來的，一定有一個原來就有的自有創造了萬有，對不對？那麼這個自有永有的，祂若也是被創造而來的，祂就不能算是自有永有的。

我們來討論邏輯學。邏輯學就是用推理的方法解釋一切的事物。譬如最近有一個科學家，叫做霍金，霍金最近發佈了一個反對神的說法。以前他是信神的，他還寫過一本書，叫《上帝的密碼》。但現在他忽然背叛真理了，他不再信有神了。他却說宇宙間的萬有引力，是因這萬有引力才能解釋一切的事情，所以不需要有神來創造萬有了，這就讓人糊塗了。請問萬有引力是從什麼地方來的？萬有引力不可能是突然間就爆發出來的。萬有引力也一定有個來源，一定有一位萬有引力的製造者，這才合乎邏輯學的推理。霍金一輩子在那裡用人的思想來「想事情」，「想各樣的原理」，全近於「幻想」，他難以「地上有限的知識來想無限的神」，這樣可以嗎？當然是行不通的。

萬有從自有永有而來

那麼在宇宙中的萬有是從哪兒來的？一定是從一個「自有永有」裡出來的。我們就明白了，神是自有永有的，祂才能夠創造萬有。因為這個萬有是井然有序、非常有規律的萬有。科學家們已能搜集出一些有關於萬有的規律、程式，這不是憑空捏造的公式，而是經過精密設計的。這位精密設計者就是創造萬有的主宰。「大智慧者」愛因斯坦就推崇論述，堅信宇宙中絕對有神。「創造萬有的」按邏輯理論推演，祂絕非被創造的，祂一定是自有永有就存在的。

從 神宣告祂的名字，就已經給我們一個對祂的確定認識，所以聖經是一本啓示的書。若離開了聖經憑人意去瞎猜，那就沒有啓示。憑自己的意思去猜測，那是根本猜不出的，有限的人哪能猜測無限的神？這比瞎子摸象還困難，根本摸不到邊。摸象，還可以摸到一個鼻子，摸到一條腿，摸到一節尾巴，還能夠摸到部分的東西。若有限的人想去揣測這位無限的神，一定束手無策的。所以，這就需要 神所賜的啓示來指點，聖經就叫 神啓示的書。所以聖經最後一卷書，名叫啓示錄。原來奇妙的 神是秘密的，祂沒有告訴人的時候，人就糊塗，完全不知道祂的奇妙。所以這是「奧秘」，聖經裡有十二個奧秘，聖經本身也叫永古隱藏不言的奧秘，這些奧秘必須有啓示才能讓人明白。

聖經是 神啓示的書

所以有限的人，要想追尋這位無限的神，需要用科學方法去觀察天地萬物，以宏觀手法去觀看遼闊的太空，以微觀角度去觀察細微的世界，從一大一小兩方面去擴展你的視野見識。但還是無法觀察到那個最後的邊際，還是觀察不到最後的那個奇異點（耶穌的名字叫奇妙），那麼人就還是在迷糊之中。這個時候就需要有來自 神的啓示，當 神的啓示一臨到，我們就明白了。因此，聖經就是啓示的書。

但是，單單有啓示還不夠，讀經的人還得要空靈，還得要有悟性，得能夠有悟覺，有從上頭來的靈的直覺幫助理解，這樣才能夠徹底地（或者說部分地）明白 神。

我特別說到 神是自有永有的，根據聖經的啓示，這位自有永有的 神創造了萬有。那麼自有永有

的神，祂自己就先表明祂是「自有的、永有的、從起初原有的」，祂不是從哪兒出來的。因為在萬有以前，早就有這樣一位自有永有的，祂才能夠創造出後來所有的萬有，所有的宇宙萬物，都從這個自有永有裡出來，所以叫萬有。這樣我們就明白了，萬有都是出自那一位自有永有的手所創造出的。（創造需要兩個要素，就是能力和智慧）

在耶和華的名字裡，還有一個奇妙點：祂不光名字叫「自有永有的」，祂的名字還有一個意思，叫「昔在今在以後永在的」。因為希伯來文很深奧，每一個名詞都有好幾種說法，有的甚至多達五、六種解釋。我們要把多種希伯來文原文裡的各種語法一一來加以解釋並說明。「自有永有」翻譯成「耶和華」，除此以外，還有另外一個意思，即「昔在今在以後永在」，這就是奧秘了。祂除了自有永有，自己，永遠有，祂還是昔在永在，昔在就是自有，永在就是永有。

現今是 神創造的時間

然而，「昔在永在」的當中，還加了一個「今在」（這就是 神創造的啓示）。「昔在今在以後永在」，亦即「昔是今是以後永是」，所以 神的名字給我們的啓示就很豐富了。祂從前是，「是」就是絕對的；現在是，是絕對的；以後永是，永遠是絕對的。昔在，從前存在；今在，現在存在；永在，以後也永遠存在。那麼加了個「今」，今是什麼呢？今就是祂對「時間的創造」。這位自有永有的 神，創造了時間，時間是由那位自有永有的 神所創造出來的。親愛的弟兄姊妹們，藉著查考聖經，它給了我們明確的說法，也給了我們寶貴的啓示。

現在人類所經歷的所有時間，宇宙的時間或者天地萬物的時間，都是神創造的。傳道書第三章11節：「神造萬物，各按其時成為美好，又將永生安置在世人心裡（「永生」原文作「永遠」）。然而神從始至終的作為，人不能參透。」因為無限的神所造一切東西的時間太久了，有限的人不能參透奇妙神的奧秘。比如說從大爆炸開始，那「從無變成有」的時候是何時開始的？有的說158億年以前，有的說137億年以前，無論怎麼說都是離現在太遠太遠了，我們人類的認知實在有限得可憐，不能夠回到那麼久遠的年代裡去觀測事物。因為瞬息萬變，幾百年、幾千年的變化就大得不得了了，多少億年前的變化是人類根本無法猜測想像的。

所以，「昔在今在以後永在」，昔在就是互古長存，永在是永永遠遠祂常存在，今在就是現在這一段時間裡，祂也在其中。包括萬有的一切，祂又住在所有之內，祂卻又在這一切以外，這正是神特別的奇異點，人不能測透祂的奇妙。神同時創造萬有，祂在萬有之外，可是祂的靈卻在萬有之內運行，祂的靈卻不跟著萬有一起敗壞、一起結束，祂還永遠存在。所以祂是昔在今在以後永在的這個概念，就是神藉著啓示讓我們人類得以認知的。若仔細推敲昔在今在以後永在、昔是今是以後永是的說法，再留心注意到自有永有的說法，我們就知道宇宙有來源，宇宙從自有永有的神所造成而有的，宇宙不是憑空而來的，這就叫創造論。

神用智慧創造萬有

創造論，就是現在的宇宙科學家所致力研究的大爆炸的開始、大爆炸論。約翰福音第一章1至3

節「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。」沒有大爆炸就沒有這萬有的一切，沒有神的發表，沒有神將祂的能力、智慧發表出來，宇宙就空空如也，這段經文說得很清楚。（大爆炸就是神能量的注入，自那時刻起，時間才開始。）

所以神是宇宙萬有的來源，經上記載著：「因為萬有都是本於祂，倚靠祂，歸於祂。」這是使徒保羅寫的，很特別的寫法。因為在新約聖經裡，保羅的這一段寫得跟其餘的篇章都不一樣，他是用詩歌體頌贊，是可當歌吟唱來贊美神的。羅馬書第十一章33至36節：「深哉，神豐富的智慧和知識！祂的判斷何其難測！祂的蹤跡何其難尋！誰知道主的心？誰作過祂的謀士呢？誰是先給了祂，使祂後來償還呢？因為萬有都是本於祂，倚靠祂，歸於祂。願榮耀歸給祂，直到永遠。阿們！」你看，這一段話寫得多麼偉大！多麼恢宏！神創造宇宙萬有是憑藉著祂的智慧和知識。神創造萬有不是光用祂的能力。

現在有一個光碟，是用科學家的見解和真實的照片所拍成的，叫做《恩寵之星》，就是用宏觀的方法來看這個宇宙。他們發現這個宇宙的運作、宇宙的造成實在是奇妙之極。萬種事物都是互相配合協調、環環相扣的，這種精密的調節一定有一個大智慧的設計者。這部片子裡還做了一個試驗，用一台大機器向太空搜集宇宙中所有資訊，把許多地球上之所以能有生物存在的必要條件都列表排列配合在一起。將這些適合發生地球生物每個可能條件的機率，以1/10略算，一個個相乘起來，假如裡頭差萬萬萬分之一，畫出來好多好多個零。利于地球生物的環境，只要有億萬分之一的差別，就無法成功造成有如今天這個我們人類所處在地球上的世界了。

因此設計的精密調節，就是一個智慧的結晶，神用智慧創造了萬有。所以神是什麼呢？神不只是自有永有的，祂還是一個大智者，一切的智慧都由祂發源。所以聖經教導說，認識耶和華就是智慧的開端。祂賜給人智慧，智慧都是從祂而來的。我們人有智慧，像現在的電腦、電視，甚至於大家在家裡看我講道光盤，這些人類的發明都叫智慧的結晶，叫做人工智慧。但是人工智慧又是從哪裡來的呢？所有智慧都是從神來的。所以「深哉！神豐富的智慧和知識。」神是自有永有，從祂產生了萬有，祂是智慧的根源。

